

El Adarve

Publicación trimestral, 2 pesetas, dentro y fuera de la Capital.
Número suelto, 25 céntimos.
Anuncios, á precios convencionales.
Comunicados, á 0'50 pesetas línea

Pagos adelantados

Todos los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor.

ADMINISTRACIÓN: PEÑA, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

FRANQUEO CONCERTADO

SE PUBLICA LOS JUEVES

Año VIII

Cáceres 27 de Octubre de 1910

Número 412

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

(AGENCIA)

PRÉSTAMOS desde 5.000 pesetas sobre fincas á 4'25 por 100 de interés anual, aunque estén hipotecadas.

BALDOMERO FERRER

General Ezponda, 7.—CÁCERES—

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES
MADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería y Enjalmería.

JOSE CANDELA MAGRO

33, San Juan, 33.—Cáceres.

I. GIRAUD

DENTISTA

3, Plaza Mayor, 3,

CÁCERES

CIRCULO LIBERAL-CONSERVADOR

DISCURSO DEL SR. LA CIERVA

Anoche celebró la Juventud liberal-conservadora una reunión en el Círculo del Partido.

Ocupó la presidencia el Sr. La Cierva, con el cual tomaron asiento en el estrado los Sres. Rodríguez San Pedro, Allendesalazar, marqueses del Vadillo y Figueroa, y el presidente de la Juventud conservadora, D. Honorio Valentin Gamazo.

Empezó el acto pronunciando el Sr. Valentin Gamazo un elocuente discurso, dando cuenta de la propaganda realizada durante el verano último por la Juventud conservadora, y expresando el deseo de que ésta se eduque en el sacrificio, en el ejemplo que le ofrecen los hombres que actualmente dirigen el partido, para hacer el día de mañana el bien de la Patria.

Los concurrentes aplaudieron al Sr. Valentin Gamazo cuando fijó la conducta de los conservadores en la vida política, la transformación que han realicido en sus costumbres y su propósito firme de que la verdad y la sinceridad guíe los pasos de la nueva generación.

Al levantarse el Sr. La Cierva resonaron alvas de aplausos y vítores al exministro de la Gobernación y al Sr. Maura.

El Sr. La Cierva, después de saludar á la Juventud conservadora, y de elogiar el discurso del Sr. Valentin Gamazo, manifestó que todos deben continuar una activa propaganda de los ideales del partido conservador para defender la Patria y la Monarquía.

Dijo que la Monarquía ha dado al país las leyes más democráticas, entre ellas el sufragio universal, y que los partidos monárquicos no han sabido sacar el provecho á que tenían derecho de esas leyes, para velar por las instituciones del país.

«España—añadió—, de un salto concedió el sufragio universal más ilimitado, mientras que Inglaterra va paso á paso, y Alemania, Nación abierta á todos los progresos resiste todavía la reclamación del sufragio universal.

Aquí se concedió todo, y lo más grave es que quizá los que lo concedieron se reservaban el derecho de no aplicarlo lealmente.

Ese es el cáncer principal que corroe nuestra vida política; que con apariencias de seriedad se discuten las leyes y se promulgan en la Gaceta para después ser burladas ó dejarlas incumplidas los mismos que fingie-

ron ser sus más firmes defensores.» (Grandes aplausos.)

Dijo que es necesario que los legisladores guíen al pueblo, para que cuando se realice una conquista sean evitadas conculcaciones y falsedades de que se hace juguete á la opinión pública.

Si los ciudadanos observan que el poder público patrocina esa mistificación, ya no tiene los prestigios necesarios para educar á la opinión, y esto es lo que hay que remediar á todo trance.

Solamente la forma monárquica puede garantizar en nuestro país el derecho de todos; sólo la Monarquía es prenda del progreso de España.

Nuestra misión educadora no consiste en contestar á la violencia con la violencia, sino en enseñar el respeto á la ley; y puesto que vivimos dentro de una amplia democracia, es preciso que vayamos al terreno mismo de esos principios, y para ello, como patriotas, necesitamos una gran propaganda y una perfecta organización de nuestras fuerzas.

Es preciso imponer un gran respeto á la ley, y enseñar á cada uno dentro de su derecho, pues sin ese prestigio no se puede gobernar. España debe ser una gran democracia.

Las conquistas democráticas serán mantenidas por nosotros, é iremos al terreno que plantean las leyes; huyendo de mistificarlas. (Muy bien.)

Creo que todos los monárquicos del país deben pensar como nosotros. Debemos recoger las fuerzas sociales que estén á nuestro lado, y lo mismo deben hacer los otros partidos monárquicos.

Nuestro deseo es que se vigoricen los partidos monárquicos, porque los otros se vigorizan también.»

Manifestó que elementos obreros, que nacieron á la vida pública con carácter violento, después de terribles luchas se han manifestado á veces gubernamentales en determinados países, y han conseguido ingerirse en la vida pública.

«Esas agrupaciones son las que, validas del sufragio universal, que cuenta á cada hombre por un voto, quieren dar la batalla á las demás clases, arrollándolas y derribándolas.

Esas organizaciones internacionales aspiran á influir definitivamente en la marcha de los pueblos. Este hecho debe ser tenido

en cuenta, así como los trabajos de los que aspiran á toda hora en imponerse por la violencia para destruir.

Los Poderes públicos han favorecido, quizá en algunos casos con imprevisión, á esas organizaciones obreras, que valiéndose del sufragio quieren dar la batalla á los demás elementos sociales. A poco que estos otros elementos se descuiden en su organización, serán arrollados por esas Sociedades organizadas para otros fines, pero que acuden á la vida política con el empuje del número.

Cada uno debe hacer la propaganda de sus ideales. Nosotros sólo necesitamos, para hacerla, que se conozca nuestra política, afirmándose la verdad.

Nuestra política no es, y no quiero aludir á nada ni á nadie, como otra pasada: ficción y mentira. Nosotros abominamos de la ficción, porque frente á los peligros que vemos, sería pueril y antipatriótico mantener ficciones.

Con la ficción, podía ocurrir lo que en tierra cercana, en donde no ha habido un brazo que defendiera á la Monarquía. (Grandes aplausos y vítores al Rey.) Ficciones, no. Nosotros, los monárquicos, tenemos vitalidad, y si no la tuviéramos, sería inútil mantener la ficción.

Y no hay ficción; pues el pueblo español tiene arraigado el sentimiento monárquico. Tengo la seguridad de que llevaremos á las multitudes la energía de nuestros sentimientos.

La política debe asentarse sobre las bases sólidas de la verdad. Luchamos todavía con grandes ficciones, con grandes resistencias de la política vieja, con confabulaciones de publicidad.

Hay que hacer propagandas y todo género de sacrificios para contrarrestar los efectos de los que ficticiamente creen disponer de la opinión pública.

Es necesario que se estudie lo que es España y la sociedad española, para desbaratar las patrañas de los que hablan de su decadencia, y puedan destruir tal leyenda en el libro, en el meeting y en el periódico, fijándose, sobre todo, en determinadas épocas, sobre las que los divulgadores de tan antipatrióticas ficciones han proyectado las sombras de la duda, llevándolas al extranjero, sin que aquí se oponga á su crecimiento una impetuosa corriente de protesta para restablecer la verdad.

Parece que por un momento se ha sentido aquí la influencia enervante por lo sucedido en un país vecino.

Algunos creen que eso será prelude de

lo que sucederá en España. Contra eso hay que reaccionar energicamente.

Quien no sea viril para estimar que eso no es peligro; quien no tenga energía suficiente para la lucha, no es amante de su Patria.

La primera condición que debe tener el ciudadano es la resolución para hacer el bien de su país; el miedo no triunfó jamás. (Grandes aplausos.)

En repúblicas como Francia se ha tenido que apelar al Código militar para mantener el orden contra una rebeldía. Ahora se habla de resucitar el tormento del gato de nueve colas, que algunos estimarán propio de la inquisitorial España.

Frente á la amenaza del motín todos los monárquicos debemos pensar en que nuestra obligación es defender los ideales con rigor.

Eso que suena por ahí es para que nosotros sintamos miedo de los audaces que predicán la rebelión y aconsejan el crimen... (Grandes aplausos.)

Si salimos al paso de eso con el ánimo sereno y el valor de la ciudadanía, nada importa la ficción de los que gritan constantemente. Recordemos quiénes eran los que gritaban contra nosotros, en manifestaciones, y hoy están residienciados por sus amigos (Aplausos); recordemos que, por no mantener la escuela de la ficción, un republicano tuvo que venir al campo de la Monarquía, y el otro dejar su acta y someterse á reelección. La ficción no puede vivir; la política de la verdad salvó á España, que está bien segura. «¡Viva el Rey!» «¡Viva Maura!»

El público que llenaba el salón prorrumpió en grandes aclamaciones y vítores al Rey, á Maura y á La Cierva. Muchos de los concurrentes desfilaron ante el ilustre ex-ministro de la Gobernación para felicitarle.»

(De La Epoca.)

LA LABOR DEL SR. LA CIERVA

Aparte insertamos un amplio extracto del importantísimo discurso pronunciado por el ilustre exministro de la Gobernación Sr. La Cierva en el Círculo liberal-conservador de Madrid, entre grandes aplausos y aclamaciones.

La labor que el Sr. La Cierva viene realizando desde la oposición contra los enemigos de la Monarquía y de la Patria, así como para defenderse y defender al partido de las calumnias que á diario se le dirigen en ciertos órganos de publicidad y por determinados oradores radicales y socialistas, es trascendentalísima y acredita



LA SEÑORA

Doña Florentina Grande Valdés

ha fallecido en Villanueva de la Serena (Badajoz) el día 23 de Octubre de 1910.

R. I. P.

SUS DESCONSOLADAS HIJAS D.^a FLORENCIA, D.^a ANTONIA, D.^a ROSA Y D.^a ADELAIDA; SU HERMANO D. LUIS; HIJO POLÍTICO D. ANTONIO CASTAÑO GONZÁLEZ; SOBRINOS, PRIMOS, DEMÁS FAMILIA Y LA REDACCIÓN DE "EL ADARVE",

Suplican á sus amigos la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán muy reconocidos.

una vez más el civismo, la alta mentalidad, la elocuencia y el patriotismo que se dan en este honradísimo político que ha sabido imponerse los mayores sacrificios, como su insigne jefe Sr. Maura, en provecho del bien público.

Los brillantes discursos pronunciados por el Sr. La Cierva en el Congreso, en De-va, en Murcia y ahora en el Circulo Conservador defendiendo el orden social, el imperio de la ley, el principio de autoridad, la moral, la justicia, las instituciones militares, la Monarquía y la integridad de la Patria, han causado general asombro por la valentía, la sinceridad y la elocuencia que en ellos palpita. Con acierto sumo ha recojido la actualidad, y su voz, llena de serenidad y de prudencia, ha dado alientos y ánimos a los espíritus apocados que "cual cornejas asustadizas, creen, mirando a Portugal, en las proximidades de la revolución, sin fijarse en que la agitación que por el país se nota es superficial solamente, ruido de mítines y plumas que no refleja el verdadero estado del pueblo.

El Sr. La Cierva, este poderoso y decidido campeón del orden social, sale al paso de los perturbadores, como les salió desde el Ministerio, y con solo poner de manifiesto los procedimientos que aquellos usan y decir la *verdad* al país, sin miedo a nada ni a nadie, desbarata sus planes y descubre para que lo vean hasta los más miopes, la farsa, la mentira con que quieren embaucar a los pobres obreros esos, que tirando la piedra escondiendo la mano, pretenden llevarlos, invocando, ¡qué burla! principios universales de *tolerancia, fraternidad y libertad* al atentado personal, al vil y cobarde asesinato, solución verdaderamente *democrática*, que por fortuna han rechazado siempre la conciencia y la hidalguía de nuestras clases populares para honor de la raza.

De ahí el odio que al Sr. La Cierva profesan los anarquistas y quienes con ellos se tutean; de ahí el que después de un año que llevan los conservadores fuera del Poder no dejen de combatirlos con más saña y constancia que si estuvieran gobernando; de ahí el que los Lerroux, Iglesias y demás revolucionarios se desgañen por esos tablados queriendo convencer a las masas de que Maura y La Cierva no pueden volver al Poder; de ahí las excitaciones al crimen...; porque saben esos agitadores que estando en el Gobierno Maura y La Cierva, lo primero que han de hacer es meterse en la ley, para que la ley, no Maura ni La Cierva, la *misma ley*, que a veces no se cumple, y que es la *verdadera libertad*, no los meta a ellos en la cárcel.

El Sr. La Cierva con solo su luminosa palabra está prestando en los actuales momentos un servicio extraordinario al país y a las instituciones.

Fíjese en ello el Sr. Canalejas y siga su ejemplo utilizando los medios que le dá su actual posición.

¡Así se ayuda al Gobierno desde la oposición, señores liberales!

¡De esa manera paga el partido conservador a los que en circunstancias difficilísimas, angustiosas para la Patria, pusieron la "turbina en las aguas de la cloaca", para arrojario del poder!

LUIS GRANDE BAUDESSON.

OTRO GOBERNADOR

Hubo cándido que se creyó había terminado la danza de gobernadores de Cáceres con el nombramiento del Sr. del Nido. ¡Qué desconocimiento de lo que es la democracia al uso y al abuso! El Sr. del Nido es un Gobernador más de la lista sin fin con que nos obsequia Canalejas.

Tomó posesión el 15 del corriente y el 20 se largó a Jaen sustituyéndole en el cargo otro nuevo Gobernador interino, el Sr. Rodas.

¡A qué sabrosos comentarios se presta lo que viene ocurriendo!

Pero, a qué hacerlos, si ello solo se comenta y hasta se lamenta...

Estamos mejor que queremos. De sol a sol, como el otro que dice, un nuevo Gobernador.

Esta variedad es una delicia, sobre todo para la gente aficionada a los acertijos que puede acostarse todas las noches haciéndose esta pregunta: ¿a quién tendremos mañana de Gobernador?

Esta es, no cabe duda, la provincia *predilecta* del Gobierno...

¿Cuál otra podrá enseñar mas gobernadores en menos tiempo?

Propaganda republicana.

El domingo llegaron de Madrid para hablar en el mitin organizado por los señores

Cordero, Chaves Arias, Chaparro, Lucas y Martín Guillén, los jóvenes propagandistas republicanos D. Pablo Nougues y don Francisco Escola, siendo recibidos en la Estación por gran numero de amigos, a quienes despidió desde el balcón de la "Fonda España", con breves frases, el señor Nougues, dándoles gracias por el recibimiento.

En la Plaza de Toros.

Por la tarde, a las tres, se celebró el mitin anunciado en la Plaza de Toros, asistiendo unas 4.000 personas, viéndose bastantes chiquillos y curiosos. De varios pueblos vinieron al acto algunos republicanos.

La mesa presidencial fué ocupada por D. Luis Chaves, médico de Arroyo del Puerco, Chaparro, Martín Guillén, Nougues, Fernández (D. F.) y Escola. Como Delegado del Gobernador asistió D. Daniel Diaz.

El Sr. Chaves saludó en expresivas frases a la concurrencia y a los propagandistas y dió cuenta de las adhesiones recibidas figurando entre ellas las de los señores Pérez Galdós, Lerroux, Soriano, Sol y Ortega, Blanco Soria, correligionarios de Brozas, Miajadas y otros pueblos, redacciones de "El País", y "España Nueva", Fuentes de "El Radical", y Emiliano Iglesias de "El Progreso".

Seguidamente el Sr. Montánchez (D. E.), por hallarse físicamente imposibilitado el Sr. Cordero, leyó unas cuartillas en las que el maestro de Escuela de Navas del Madroño Sr. Lucas García defiende las ideas republicanas y las ventajas de que se instaure el régimen de Gobierno que las represente.

El Sr. Chaparro, también maestro de Arroyo del Puerco, después de saludar a los cáceres, protesta de las malas condiciones que reúne el local de la Escuela donde los niños están esclavizados, de los cuales trae un saludo cariñoso, y ofrece dar la vida, si fuera preciso, para restañar las heridas de la Patria.

El Sr. Escola habla después, saludando a Cáceres y excita a la concurrencia para que resueltamente se trabaje por la implantación de la república.

Cita la expulsión de los Jesuitas de España por Carlos III y tiene frases de condenación para los Gobiernos que llevaron al barranco del lobo a los pobres soldados para defender los intereses de cuatro particulares y no los de España.

Ataca—¡cómo no!—al Sr. Maura y su política.

Dedica largos párrafos a ensalzar los ideales republicanos y concluyó con vivas a Cáceres y España republicana.

Con el discurso del Sr. Nougues se terminó el mitin. El orador republicano saludó a todos, amigos y enemigos, y tiene elogios para los organizadores del acto, que atrás quedan citados.

Se manifiesta republicano convencido y llega a decir que cree no son buenos españoles los que son monárquicos. Ataca duramente la forma de gobierno actual, recordando para ello páginas de los reinados de Carlos II y Fernando VII.

Empleando un lenguaje lleno de licencias, arremete contra el clero, los frailes, las monjas, los clericales y las comunidades religiosas, dando fin a su discurso haciendo un llamamiento al valor de los republicanos para que defiendan el derecho de sufragio en pro de las candidaturas del partido, agrupándose y asociándose para vencer.

Todos los oradores fueron ruidosamente aplaudidos, oyéndose frecuentes vivas que eran contestados con entusiasmo. Un blasfemo fué arrojado a la calle.

Por la noche.

En el Teatro Principal dió a las nueve de la noche una conferencia sobre la agrupación titulada "La Joven España", su presidente D. Augusto Barcia. El Teatro estaba completamente lleno de público de todas las ideas políticas.

Presidió el acto el Sr. Chaparro y presentó al conferenciante el Sr. Nougues.

El Sr. Barcia guardando—como exige la verdadera libertad—todo género de miramientos y respetos para ideas y personas, usando un lenguaje escogido y culto, desarrolló el tema demostrando poseer grandes entusiasmos, sólida ilustración, profundos conocimientos y frase elocuente que nosotros no hemos de negarle, porque estamos en distinto campo político que él.

En su discurso definió lo que es la agrupación Joven España que tiene por fin hacer Patria, se ocupa de explicar lo que es la Iglesia y el Estado y con datos históricos prueba que el Papa obliga a los católicos a reconocer obediencia a los poderes constituidos; sostiene que la agrupación

que preside es socialista en cuanto ama el trabajo que dignifica al hombre y le hace fuerte y concluyó expresando que se imponía la educación política del obrero.

El público tributó al Sr. Barcia grandes ovaciones.

UN INFUNDIO MAS

Los enemigos de Maura no cesan en sus campañas de embustes para hacerle daño, sin darse cuenta de que el país está ya al cabo de la calle y no les hace caso. El último infundio, por determinada prensa, es el de la supuesta retirada del Sr. Maura, sobre lo cual decía "El Mundo", lo siguiente:

«Para mejor confirmar las noticias que ya teníamos sobre el particular, hemos visitado hoy a varias ilustres personalidades del partido conservador, que, con una sincera y absoluta unanimidad, se extrañaban de la información del citado colega católico, acerca de la cual hubimos de hablarles.

—Nada más lejos de la verdad—nos han dicho—que cuanto se consigna en la fantástica información periodística.

A su vez, el Sr. La Cierva, a quien tuvimos también el gusto de visitar esta mañana con igual objeto, nos dijo:

Pero, ¿es posible que después de tres años que se inició esa campaña contra nosotros, y que continuará lo menos por espacio de otros treinta, que cálculo yo será lo que continúe el Sr. Maura dirigiendo el partido, haya todavía quien pueda dar crédito a semejantes infundios?

Convénzase usted—añadió—que es la misma historia de siempre, y que los hechos, ahora y después como antes, seguirán desmintiendo tales patrañas, lanzadas con la misma intención y con la ineficacia de siempre.

Seguimos nuestro camino sin preocuparnos de esa campaña de insidias y falsedades que desde hace tres años, y a pesar de hallarnos en la oposición, se nos continúa haciendo, y por lo que a mí respecta—añadió sonriendo el Sr. La Cierva,—me produciría un constante ataque de nervios si éstos no los tuviera ya cauterizados hace tiempo. Por eso estoy tan tranquilo, y me río de los cándidos que pretenden molestarne por tan conocidos procedimientos.»

No se censan los enemigos del insigne Sr. Maura, lo mismo los de la extrema derecha, que los de la extrema izquierda. El jefe de los conservadores seguirá en su puesto, por fortuna para España y para la causa del orden.

Los Presupuestos municipales para 1911

Circular a los gobernadores civiles.

Por Real orden-circular del ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que los gobernadores civiles prevengan a los alcaldes convoquen a los respectivos Ayuntamientos y Junta municipal a cuantas sesiones extraordinarias fuesen precisas para que el presupuesto de 1911 quede definitivamente votado antes del 4 de Noviembre próximo.

Los gobernadores resolverán los incidentes relativos a los presupuestos con toda urgencia, antes del 20 de Noviembre, y comunicarán al ministerio relación de los Ayuntamientos que no han cumplido la ley remitiendo sus presupuestos civiles antes del 15 de Septiembre.

Por último se autoriza a los gobernadores para acortar en la medida necesaria los plazos de los nuevos concursos ó subastas para aquellos servicios cuyos contratos expiran en el presente año, y cuyos resultados hayan de consignarse en los presupuestos de gastos ó de ingresos, a fin de que pueda prescindirse de aquella garantía ni se llegue a la prórroga de los contratos fenecidos.

TOQUES...

Una noticia, *sensacional*, para nuestros lectores: el Sr. Iglesias (D. Pablo) sueña todas las noches con el Sr. Maura. ¡Palabra! nos lo dice persona de la intimidad del *leaders* socialista.

Y como dicen en las comedias malas: *ahora me lo explico todo.*

El Sr. Iglesias llega al Congreso y en vez de vindicar para el elemento obrero leyes sociales y mejoras positivas, poniendo su entendimiento, grande ó mediano, al servicio de la causa socialista, solo abre los labios para denostar al Sr. Maura y de su boca solo sale el apellido del insigne hombre del siglo. Maura para acá; Maura para allá; que se vaya Maura; que no venga Maura.

Su obsesión ó, por mejor decir, su *indigestión*.

Es mucho este Sr. Maura, que dice la gente. Sin duda las iniciativas parlamentarias las guarda aquel señor diputado para cuando se instaure la república en España.

Bueno; pues puede usted tomar asiento.

Pero no; *primero moro que tal veas*, que dirá para su capote el Sr. Iglesias.

Yo *no desciendo* al terreno de los grandes hombres y de las causas grandes; primero porque soy... pequeño y segundo porque me quieren llevar al terreno de las ideas, dentro de la legalidad (es claro) y ya se vió como salió de allí el catalanismo.

¡Zape, gusarape!; en cuanto pierda mi popularidad se terminó el banquete, Pablito.

¡Cualquier día me dejo yo seducir por Maura, como los *terribles* catalanistas!

Y cuidado si se le censuró y los *patriotas* se escandalizaron de aquél contubernio, como ellos le llamaban.

Pero, nada; ¡han oído ustedes hablar más de catalanismo, separatismo, nacionalismo y demás *ismos*?

¡Que nó, que no lo tragan, que se les *indigesta*!

Y va de noticias. "Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores, que el Gobierno del Sr. Canalejas ha designado nuevo Gobernador de la provincia.

Esta vez no salieron los señores Herreros y Rodas (la mitad del partido democrático) a la estación del Arroyo a esperarle.

Era de casa.

Pero sabemos de ciencia cierta que los señores Acha y Cruz Quirós (la otra mitad) han felicitado cordialmente al otro Gobernador número...

Yo ya he perdido la cuenta.

El Corresponsal del colega "El Noticiero", en la Corte, dice:

"A B C afirma que el presidente del Gobierno provisional portugués Teófilo Braga, asistió a la velada celebrada en Lisboa en memoria de Ferrer, en la que dice se profirieron, sin protesta de nadie, insultos a España.

Sin embargo, dada la política *tendenciosa* del diario madrileño, no se da gran crédito a tal afirmación."

¡Eh, compañero, que se le vé a usted el jopo!

El colmo de la información *tendenciosa* lo es que dicho Corresponsal se lo atribuya al "A B C."

Pero, es claro; como van a perdonar a este periódico su campaña contra Ferrer, los elementos del bloque, Moret y D. Melquiades, y por ende "El Noticiero", restos del *moretismo* provinciano, aliados de los *ferreristas* para echar del poder al coloso de la política española.

Más, después de todo; hay que compadecer al aludido corresponsal, porque lo que él dirá: señor, me dicen que no telegrafe como clerical, ni conservador, ni canalejista, ni republicano, ni socialista, ni anarquista; la única consigna es "duro con Canalejas", y, es claro, el hombre se pasa la vida anunciándonos que *flotan en el ambiente* terribles males para la situación canalejista, *sensacionales* declaraciones de don Melquiades, guerras en Marruecos... la biblia; todo, conste, *sin tendencia*, ¿no, amigo?

Y nada, el perro no rabia... hasta que don Antonio no diga ¡alto!, que tales procedimientos vá usando el Sr. Canalejas, que no ya de jefe democrata sino de tirano autócrata se acredita.

Y vá la última, la más sensacional, la más estupenda, la noticia que nos ha hecho llorar. El propio corresponsal del convecino diario anticanejista (en Cáceres, que en Madrid tenemos un pacto *proveedor* de un pedacito de turrón; lo que dén) nos la facilitó, *sin tendencia* ¡eh!, en el número del día 24.

Allá vá señores: "el Sr. Maura se retira la vida privada; unos cuantos conspicuos del partido que le tuvo por jefe, aspiran a sucederle."

Esta debe ser la última pesadilla del señor Iglesias (D. Pablo), de que hablábamos al principio.

¡Como si lo viera!

Y "se continuará", porque, nada... que no lo tuagan.

Llegó la prensa de la corte y nos descifró el *buló*.

Tres periódicos antidinásticos, "El País", "El Liberal", y "El Debate", se ponen de acuerdo (léase "La Correspondencia de España" del 24, por no citar periódicos conservadores) y el propio día mencionado echan a volar semejante paparrucha, más otras varias, de formación de tres partidos nuevos, nada menos, con elementos del conservador.

Adviértase cómo el corresponsal de "El Noticiero", no calificó de *tendenciosa* esta información.

¡Naturalmente, si se trata de *ferreristas*! Y los *tendenciosos* somos, según el "El Noticiero", los monárquicos.

Lo que decíamos antes.

No sabiendo a donde irse, *cae del lado de la libertad*.

¡O lo que es igual, de "viva Ferrer"!

¡Hay que quitarse la caréta, amigo!